

我省出台政策措施提升咖啡精品率和精深加工率

努力建成全球重要精品咖啡产区

本报讯(记者 王淑娟) 日前,省农 业农村厅、省财政厅、省工信厅三部门联 合印发《关于推动咖啡精品率和精深加工 率提升若干政策措施》,推动我省咖啡产 业高质量发展,促进农民持续增收。《措 施》明确,到2024年,实现全省咖啡豆精品 率达到30%、咖啡精深加工率达到80%, 努力建成全球重要的精品咖啡产区。

《措施》围绕咖啡种植、鲜果加工、三 产融合、金融科技等方面提出了具体实 施措施。在种植环节推广良种良法,提高 种植效益。采取"先证后补"方式,对面积 500亩以上,获得绿色认证、有机认证的 咖啡园,省财政分别按照每亩100元、每 亩200元的标准给予咖啡园经营主体一 次性补助;采取"先建后补"方式,对省级 认定的精品咖啡庄园进行更新种植或嫁 接改良优良品种500亩以上的,省财政 按照每亩1000元的标准给予精品咖啡 庄园经营主体一次性补助。采取"先建后 补"方式,对新建或改扩建符合绿色环保 标准且年处理咖啡鲜果量达2000吨以 上的鲜果处理中心,省财政按照鲜果加 工设备购置实际投资额15%的标准给予

一次性奖补。到2024年,力争全省咖啡 鲜果集中处理覆盖率达到80%,在鲜果 集中采处环节实现优质环保。

在精深加工环节,《措施》明确延伸 产业链条。以昆明、普洱、保山、德宏4个 州市为重点,建设咖啡精深加工园区,形 成产业集群。鼓励支持企业加大咖啡精 深加工产品技术研发创新,在产销重点 地区新建或改造提升一批咖啡精深加工 生产线,大力开发焙炒咖啡、咖啡浓缩 液、冷萃咖啡、充氮咖啡等多元化终端产 品,不断提升精深加工水平。对年度投资 咖啡精深加工生产线达3000万元以上 (包括技术改造、智能生产与数字化应用 等)的经营主体,省财政按照加工设备购 置实际投资额10%的标准给予一次性奖 补。鼓励各地对企业种植、加工、冷链物 流等资产性投资给予扶持。到2024年, 力争实现全省咖啡产业加工产值和税收

在品牌打造、拓展市场环节,支持建 设集咖啡体验、产品展销、仓储、物流配 送、线上线下交易等为一体的云南国际 咖啡交易中心。对面积500亩以上,获得 国内外具有认证资质的机构认定的绿色 食品、有机农产品、农产品地理标志、地 理标志保护产品、地理标志商标的咖啡 基地,省财政给予一次性补贴。到2024 年,培育2个知名区域公用品牌、10个知

在建设精品庄园、促进融合环节,支 持建设并认定一批有基地、有加工、有品 牌、有市场的精品咖啡庄园。以普洱市、 保山市等为重点,依托精品咖啡庄园,加 快咖啡保健、咖啡文创、咖啡体验等项目 开发,大力推进以咖啡为主题的农文旅 融合发展。到2024年,建设5条咖啡文化 精品旅游线,建设10个以上精品咖啡庄 园和30个以上咖啡主题旅游民宿。

在金融支持和科技攻关环节,鼓励 各地因地制宜探索开展咖啡特色保险 试点。对从事咖啡种植、加工、销售等领 域的经营主体,在云南省内每年新增贷 款符合贴息额度超过1万元的,由省财 政分年度按实际获得贷款利率的50% 给予贴息,贴息利率不高于5%。并加大 咖啡基础研究和新品种、新技术、新产 品研发推广等投入力度,对申报咖啡精

深加工类且符合申报指南和立项规定 的省科技计划项目,在同等条件下予以 优先支持等。

今年,咖啡生豆平均价格达每公斤 30元,创下2011年以来的新高。行业内 普遍认为,云南咖啡产业正迎来新的春 天。云南咖啡企业、行业协会等均表示, 《措施》在此时印发将有效推进云南咖啡

云南省咖啡行业协会负责人表示, 该《措施》是近年来云南推动咖啡产业发 展的文件、规划中最精准、最有效的,每 个举措都精准落实在咖啡产业发展中急 需提升的方面,特别是在金融等方面给 予明确支持,这是行业发展最为需要的。

"农垦咖啡公司正处于扩大产能,推 进产业建设,打造精品咖啡品牌的重要 时期。《措施》在一定程度上减轻了公司 的投资压力,推进公司加快投入咖啡产 业建设,也能积极促进全省咖啡行业向 标准化、精品化、智能化路线推进,对提 升云南咖啡核心竞争力,推动云南咖啡 产业发展有着积极作用。"云南农垦咖啡 有限公司董事长孙志清说。

蔗糖产业高质量发展 论坛在昆举行

本报讯(记者 陈云芬)近日,蔗

糖产业高质量发展论坛在昆明举行。 本次论坛邀请农业农村部糖料专家 指导组和国家现代糖料产业技术体系的 专家就国内外蔗糖生产形势及甘蔗糖业 科技创新应用进行交流分享,云南省从 事甘蔗原料生产管理、服务和技术推广 的300余名代表以线上或线下方式参加。

论坛上,相关专家围绕甘蔗产业提质 增效整装技术集成创新与应用、国内外糖 业形势分析以及我国甘蔗生产机械化现 状与问题分析、我国糖料生产的最新形势 等方面进行了讲授和交流。

"丽江芒果"入驻 "溯源中国 可信品牌"

本报讯(记者 李文诗) 近日,2022 年"丽江芒果"产销对接会在丽江市举 行,"丽江芒果"区域公共品牌启动并入 驻"溯源中国 可信品牌"项目。

活动邀请了专家、批发商、渠道商多 方共聚丽江,以产地和销地、生产户与流 通企业零距离对接的方式开展,旨在加大 "丽江芒果"品牌的宣传推介,带动芒果及 地方特色农产品销售,推进招商引资工 作,实现企业和果农增收,助力乡村振兴。

据了解,溯源中国项目可对入选品 牌产品进行优选和审核,加强产品的品 质把关,为产品赋予溯源中国码,并利用 溯源中国码对产品流通全过程进行大数 据防伪追溯

文山"三七通"上线

本报讯(记者 李丽) 近日,文山壮 族苗族自治州三七产业互联网平台"三 七通"正式上线。

据介绍,"三七通"产业互联网平台 专注于三七的标准化生产、区块链溯源 和数字供应链建设,通过构建三七种植 模型、三七种植数字化示范基地、"三七 通"种植管理App和"三七追溯"平台,力 求实现三七的标准化种植和全程追溯。 同时,"三七通"平台还将围绕三七全产 业链的各环节提供产地服务,推动形成 政产学研用各方联动、大中小微企业协 同的产业数字化发展新格局,助力三七 产业链企业数字化转型。

此前文山州已上线"三七通"App, 实现了对绿色三七的标准化种植管理, 并提供数字基地、产地加工、仓储服务等 三七供应链建设的相关服务。"三七通" 产业互联网平台上线,将进一步健全三 七全产业链追溯体系建设。

本报讯(记者 龙舟) 8月4日, "缘聚七夕 爱满春城"——昆明市 2022年"我们的节日·七夕节"主题 活动在南屏步行街中心广场举行。 当天,舞蹈《敦煌飞天》、汉婚展

示、穿针乞巧、汉服巡游等丰富多彩

的互动活动为市民带来了一场传统

节庆文化盛宴。此外,活动还在线上

同步开启了《我们的十年》回忆篇、

《我们的十年》爱情篇,展示历届七

产,也是时下具有广泛性和代表性

的传统文化节日。"昆明市文明办有

"七夕节是我国非物质文化遗

夕活动精彩瞬间。



时下,走进巧家县马树镇草莓科 技示范园,槽架中一颗颗草莓色泽鲜 亮,十分诱人,伸手摘下咬一口,果肉 绵软,汁水香甜。

马树镇于2018年引进草莓种植产 业,通过4年多的发展,该镇已种植草 莓约1万亩,全年总产量2万多吨,按 照全年平均价格每公斤15元计算,每 年亩产值近3万元、总产值近3亿元。

"这1万亩草莓是夏季草莓,每年 4月初开始上市,12月初下市,采收周 期长。"马树镇宣传委员徐汝仙介绍, 马树镇大力发展草莓种植产业,目前 已建成智慧农业空中草莓采摘园、H 架生态绿色观光采摘园、智能化育苗 工厂、预冷分拣车间和冷库、草莓交易 市场等功能区,形成集新品种试验示 范、观光采摘、科普教育、种苗繁育等 于一体的现代化草莓园,致力于打造 全国最大的夏季草莓基地。

随着草莓产业不断做大做强,当地 村民获得了不少就业增收的机会。马树 社区村民王家巧说:"我在离家不远的 草莓园干活,不仅一个月能挣到3000 多元,还方便照顾小孩。"依托草莓产 业,马树镇为群众提供了6000余个就

业岗位,每年共计为群众增加务工收入 1800余万元、土地流转收入420余万 元。自2017年至今,全镇各村集体经济 从每村不足3万元增长到每村40余万 元.为该镇巩固拓展脱贫攻坚成果同乡 村振兴有效衔接提供了有力支撑。

如今,马树镇已建成马树社区、孔 家营村、老箐村、小河塘村等多个草莓 种植专业村,产品销往全国各地,草莓 种植产业成为了当地群众增收致富的 支柱产业。

图为村民在草莓基地务工。

本报记者 谢毅 通讯员 杨光富

香格里拉推进松茸保育扩繁

本报讯(记者 余红) 近日,香格 里拉市建塘镇吉迪村开始实施"一村一 所二企"联合包山保育扩繁模式,对吉 迪村6000亩松茸产地进行开放型包山 保育扩繁,探索乡村振兴产业发展合作 模式,保护松茸资源,促进村民增收。

包山保育扩繁模式由吉迪村义思 村民小组联合香格里拉市旭润瑧茸生 物科技有限公司、香格里拉市祥和食 品有限责任公司和云南省农科院生物 技术与种质资源研究所共同实施。村 民享有包山区域内松茸的所有权;企 业出资支付包山、村小组护山、科研机 构科研等费用,可优先用高于市场水 平的价格向村民收购优质松茸;科研 机构构建一套提高松茸品质的科学采 收标准,通过广泛宣传提高村民合理 利用资源的意识,逐步推进松茸保育



扩繁。目前,吉迪村全村年均松茸产量 为300至400吨,保育扩繁后,有望进

同时,吉迪村将实施一二三产业 协调发展的管理方案,扩展二三产业, 减轻村民对第一产业的过度依赖;村 委会负责具体管理和宣传,按照科研

机构制定的标准有序采收松茸,确保 松茸资源不受破坏,提升吉迪松茸品 质,拓宽国内外市场,实现松茸资源的 经济效益、生态效益、社会效益最大 化,助推当地乡村振兴。

迪庆藏族自治州是全省乃至全国 最大的松茸产区,松茸产量占全国的 30%、云南的65%以上,是名副其实的 "松茸之乡"。近年来,迪庆州部分地区 无序采集松茸童茸和开伞松茸,严重影 响了松茸繁育,松茸资源遭受不同程度 的破坏,松茸产量和质量呈逐年下降的 趋势。今年,针对松茸无法人工培育、地 域性季节性强的特点,迪庆州出台了关 于禁止采集、出售、收购、运输松茸童茸 和开伞松茸的通告,加强松茸资源保护 和管理,强化社会对于松茸资源保护的 思想认知,推动"松茸之乡"建设。

一步增产。

全国著名作家看云南

追寻先辈足迹 赓续精神血脉



8月4日,参加喜迎党的二十大 "全国著名作家看云南"系列文学采风 活动的作家团前往中国共产党云南第 一次代表大会会址查尼皮、西南联大 蒙自分校纪念馆等地,沿着先辈的足 迹,重温中共云南一大召开和西南联 大在蒙自成立分校的历史。

在查尼皮村中共云南一大会址 作家团跟随讲解员的引导参观了石 刻、浮雕墙、陈列馆、会议室旧址,了解 中国共产党在云南的奋斗发展史。

时间回到1928年10月13日,在查 尼皮村一间矮小的茅草屋里,老旧的火 塘旁边围坐着17个年轻人,几盏昏暗 的马灯让他们的身影在墙上斑驳交错。 "起来,饥寒交迫的奴隶!起来,全世界 受苦的人……"随着一阵低沉而雄浑的 《国际歌》声响起,他们肃立在党旗前, 神情坚毅、执着、神圣。这就是中国共产 党云南第一次代表大会召开时的情景。

看着这间陈列室的展板,《小说选 刊》副主编顾建平感慨道:"参加中共 云南一大的代表在牺牲时都很年轻, 这让我深切地体会到如今幸福生活的 来之不易。"他说,回顾这段历史,让自 己的笔锋更具厚重感,也为未来的创 作注入了更多的动力。

参观完中共云南一大会址,作家 团一行沿着小路走进了查尼皮村一栋 崭新的民宅。"曾经我们住的是茅草 屋,穿的是'百家衣',吃的是玉米饭, 下雨时道路泥泞连门都出不了。如今

家家户户建起了新房,坐上了摩托车、 轿车,到蒙自城区的时间也从4小时缩 短到了40分钟。"身着苗族服装的74 岁老党员王树林在自家小院里给作家 团讲述了这些年查尼皮的点滴变化。

当天下午,作家团一行来到蒙自 南湖畔,参观了听风楼、蒙自海关旧 址、西南联大蒙自分校纪念馆。

1938年4月,西南联大在蒙自成 立分校。联大文学院和法商学院的师 生租下了蒙自海关、法国领事馆、法国 医院和哥胪士洋行作为校舍和宿舍。哥 胪十洋行的一楼用作了男生宿舍,楼上 则住着闻一多、陈寅恪、陈岱孙、郑天 挺、刘文典、邱大年、樊际昌、李卓敏、陈 序经、丁佶、吴晗、沈从文等教授。

广西作协副主席、鲁迅文学奖获 得者鬼子(笔名)在哥胪士洋行的小楼 前驻足:"在我心中西南联大不仅仅属 于云南,它应该是属于整个中国的精 神财富。虽然已经千万次地听说过西 南联大,但这次有机会近距离重温这 段刻骨铭心的历史是非常难得的。"

"西南联大是一个具有传奇属性的 名字,这次有机会从昆明到蒙自参观联 大的旧址、校舍和纪念馆,让我对这段 历史有了更具体更清晰的认识,在过 去的故事中感受联大自由包容的学术 氛围。"青年作家宋阿曼(笔名)说道。

图为作家们在西南联大蒙自分校 采风。

本报记者 陈怡希 黄兴能

第23届昆明国际车展开幕

本报讯(记者 龙舟) 8月4日,第 23届中国昆明国际汽车博览会在昆 明滇池国际会展中心开幕。

本届博览会以"启航·智创·新未 来"为主题,启用9个场馆,展览面积 超10万平方米,设立豪车、进口、合 资、自主、新能源品牌及改装车、汽车 配件后市场、试乘试驾、萌宠等展示 区。国内外各汽车厂家携旗下最新燃

油车型和新能源车型参展,其中包括 80余款新概念车型。

博览会将持续至8月8日,市民可 在微信公众号"昆明国际汽车博览会' 一键购票,观展同时还能参与"前沿汽 车改装""昆明宠博会""试乘试驾"等 不同展厅推出的体验活动,并获得中 国石油、云南能投带来的加油券、打车 券以及购车礼等多重福利。

我省新增本土无症状感染者1例

本报讯(记者 陈鑫龙) 据省卫健 委通报,8月3日0时至24时,全省新增 1例新冠肺炎确诊病例,为境外输入。

现有境外输入确诊病例17例。累 计确诊病例1582例,累计治愈出院病 例1565例,无死亡病例。

截至2022年8月3日24时,全省 现有确诊病例18例,累计治愈出院病

例2195例,累计死亡病例2例,累计报 告确诊病例2215例。累计追踪到密切 接触者83813人,尚在医学观察的密 切接触者1312人。

全省新增无症状感染者3例,其 中本土1例(孟连县)、境外输入2例。 无新增解除医学观察者,尚在医学观 察66例(境外输入17例)。

云南师宗电力服务有限公司公告

云南师宗电力服务有限公司股东 会于2022年7月28日在公司二楼会 议室召开。公司实有股东十人,实际到 会十人,符合开会条件。会议根据 2022年5月22日云南师宗电力服务 有限公司2022届股东大会换届选举 结果作出下列决议:

一、推举云南师宗电力服务有限 公司新法定代表人。

二、免去罗庆能同志原云南师宗电 力服务有限公司法定代表人资格。同时 免去罗庆能同志董事长、总经理职务。

三、即日起过去与云南师宗电力 服务有限公司有业务联系的单位与个 人请尽快与新任法定代表人联系。

> 云南师宗电力服务有限公司 2022年8月5日

根据项目合同约定,以下项目现 已超过履约保证金、质保金退款期限。 请相关项目承建单位在本公告发布后 45日内与云南省应急管理厅联系办 理履约保证金、质保金退款相关手续 (联系人及电话:卢老师,0871-68277031)。

一、云南固特安工贸有限公司 2014年承建的《云南省安全生产监督 管理局2013年县市级安全监管部门 监管执法专业装备建设项目个体防护

装备采购(01)包》项目。 二、云南固特安工贸有限公司 2015年承建的《云南省安全生产监督 管理局2014年县市级安全监管部门

监管执法专业装备建设项目(第二批) 01包:个体防护装备》项目。

三、云南固特安工贸有限公司 2014年承建的《云南省安全生产监 督管理局2013年县市级安全监管部 门监管执法专业装备建设项目(第 二批)个体防护装备采购(第二次)》 项目。

四、上海勋立信息科技有限公司 2018年承建的《云南省安全生产监督 管理局2017年功能区安全监管部门 监管执法专业装备建设项目包号3: 事故调查及宣传装备》项目。

云南省应急管理厅 2022年8月5日

关负责人表示,希望借优秀传统文 化,引导市民群众特别是广大青年 树立正确的价值观、恋爱观、婚姻 观,涵育求真向善、相知相爱、守望 相助的美好品格。

昆明举办"我们的节日·七夕节"主题活动



七夕汉服西山行活动在昆明西山景区举行。 本报记者 张彤 实习生 田素素 摄



不少新人选择在8月4日登记结婚,留下情定七夕的美好纪念。图为一对新 人在五华区婚姻登记处合影留念。 本报记者 杨峥 实习生 田素素 摄